

# LA REPÚBLICA

FRANQUEO CONCERTADO  
APARTADO CORREOS, 40

DIARIO DE LA TARDE

NUMERO SUELTO: 15 CEN-  
TIMOS

AÑO V. REDACCION: MAYOR, 98. CASTELLON, MIERCOLES, 27 NOVIEMBRE DE 1935 -- TELEFONO 324 -- NUM. 1.487

## La obligación de las derechas

Dicen que aprobada la ley electoral se procederá a elecciones municipales o generales. Nada hemos de hacer observar acerca de las primeras por su carácter mixto político administrativo. En cuanto a las otras, sí.

Fueron las derechas en las pasadas elecciones con la bandera agraria en el sentido de defensa de la propiedad rústica y en lo sentimental de defensa de la religión, aunque para ellas fueran estos dos postulados cosas de poca monta. Lo que les interesaba era el poder para con el transformar la Constitución en una Ley del Estado monárquica y de amparo al privilegio. Nada de principios republicanos y liberales.

El triunfo, facilitado por las complacencias del Gobierno que las presidió, llevó a las Cortes una gran amalgama de cedistas, agrarios y monárquicos. La realidad obligó al partido radical a cierta convivencia con cada, convivencia que la llevó a la República para la que se actúa desde su puesto de gobernación del Estado.

Son posibles, por lo que se ven, unas nuevas elecciones generales. Aunque algo embozadamente se muestran como defensores del régimen, no sólo la cada, sino también regionalistas y los agrarios. Vámonos a ver qué bandera enarbolarán en esa futura contienda. Esta demostrará si su actuación es o va a ser netamente republicana aunque sea conservadora. No ca-

ben a estas alturas confusiones; hay que ir a esa lucha sin careta, cara a cara con una clara significación política, como republicanos o como monárquicos. Este es el deber que les impone su posición actual.

Si con la bandera republicana conservadora triunfan, habremos de rendirnos ante la voluntad popular; si obtuvieran con la otra enseña mayoría, nos resignaríamos a soportarlos, pero pasando del centro que ocupamos al campo de la lucha contra ellos; en defensa de los principios liberales y netamente republicanos.

Precisa, pues, que la definición sea clara si se ha de luchar noble y lealmente, aunque frente a frente.

Si actuaran como embozados habría algo más, la unión de todos los republicanos contra ellos, volviendo a la misma posición que ocupábamos frente a la monarquía.

Puede que con la bandera republicana levanten la vieja de la religión, religión que podía ser para las conciencias muy respetable, pero que para el Estado podrá ser tan respetable como la de otras creencias, pero no dogma, ya que a la nación como tal nada le importan las creencias religiosas y lo que le interesa es ser honradamente dirigida y administrada.

Bandera republicana sin mescolanzas, éste es el deber de las derechas si en efecto son republicanas.

### Horarios

## MIENTRAS EXISTAN TIRANOS, HABRÁ GUERRAS

Hé visto la segunda parte de la película «Hombres desconocidos», donde después de las escenas más horripilantes de las monstruosidades que cometieron los submarinos alemanes con el hundimiento de barcos mercantes y de pasajeros, tanto de países beligerantes como de pueblos neutrales, donde se realizan las escenas más horrosas de las guerras navales, cuyo epílogo es el hundimiento del «Lusitania», donde murieron miles de pasajeros, entre ellos la mayoría norteamericanos. Esto motivó el que los Estados Unidos, declarase la guerra a Alemania, y se pusiera a pelear al lado de los aliados en el frente francés. Desde aquel momento la victoria era segura para los aliados. Alemania ya estaba agotada. Un poco más, y estaba hundida.

Después el Armisticio, la victoria como decía el speaker de la cinta. ¿La victoria de quién? ¿La victoria para qué? dije yo. Una victoria que ha sido la ruina de todos. Vencidos y vencedores todos han sufrido el mismo descalabro. Crisis para obrero, convulsiones sociales, sobreproducción, deudas, déficit. La bancarrota de todas las naciones.

¿Para esto la guerra? Si los que la ganaron salieron perdiendo, ¿cuánto tuvieron que perder los que fueron derrotados!

Y es que en las guerras nadie gana. Después de hacer escombros la tierra y la humanidad, de llenar de cadáver los mares y los campos de batalla; de levantar un grito de clamor en todo el Universo ¿para qué? Después la humanidad y los pueblos siguen siendo tal cual son. No ha habido más diferencia que se ha sufrido mucho. El dolor es la única huella que queda y que perdura. La vida se hace más dolorosa.

Al final de la película salían los altares o monumentos levantados a los soldados desconocidos. El soldado anónimo. Quién le conoce? Nadie. Los campos bélicos están podados de crucetas blancas como un bosque de tumbas. Son los muertos.

Siete millones hubo. Casi una nación entera. Pero los que quedaron también sufrieron las miserias del paro. Aquellos murieron. Estos mueren de hambre. Esto es el balance de aquella guerra.

Pero sobre la llama de la tumba del soldado desconocido quiere hacerse otra guerra. Una guerra de tiranos, de fascistas. Mussolini la ha promovido ya. Falta el otro. El teutón. Hitler. El teutón se arma. Prepara la aviación. Construye nuevos buques. Fabrica otros cañones de largo alcance. El pueblo es un campamento en pie de guerra. Todos visten uniformes. Como en 1914, a los niños en las escuelas se les enseña a odiar a Francia. A que vean un enemigo para pelear. ¡La guerra!

Mussolini hizo la marcha sobre Roma para hacer la guerra. Preparó las milicias. Los niños desde la infancia ya usan uniforme. Ya se ejercitan a las ar-

J. BORT-VELA

## Los intelectuales en paro forzoso

Hay una crisis de médicos que se intensifica, según afirma la Academia de los profesionales del arte de curar; hay una crisis de abogados sin pleitos, sin plaza ni oficinas, después de realizar oposiciones y ofrecerse en concursos que cada día se restringen; hay—pepe al incremento de las obras públicas actuales—una crisis de ingenieros y de arquitectos; hay (y es lógico en tiempos de exacerbado maquinismo) una crisis de veterinarios; hay crisis de empleados en oficinas, despachos, ventanillas, etc., de carácter civil; hay especialmente crisis aguda de artistas de todas clases, pintores, escultores, escritores (incluso memorialistas) actores de teatro, «vedettes» de escenario y de cine, de coristas, de autores que escriben, pero no logran ver representadas sus obras ni las ven filmadas, salvo excepción... Hay, en resumen, una crisis honda de trabajadores intelectuales.

estimular la comisión de crímenes y delitos para procurar trabajo a los criminalistas? ¿Hay medio de obligar a las gentes a «ir más» al teatro y al cine y a los espectáculos de deportes y a los cafés, y a los bares y a comprar en las tiendas donde se emplean dependientes por miles, ¿Se puede obligar a leer más novelas románticas o naturalistas, y más periódicos, y más prospectos, y más «de todo aquello» que las llamadas artes gráficas producen ya en demasía? Todo saturado de un intelectualismo, dispar en cuanto a mérito, pero siempre digno de consideración, como lo es todo trabajo humano que se realiza con amor y entusiasmo.

He aquí la crisis más complicada de la serie, que se presenta en nuestros días a la resolución gubernativa.

Siempre, es verdad, los intelectuales, poetas, filósofos, artistas en general, fueron especialmente sufridos. Se resignaron a las privaciones y miserias con ánimo más sereno que otras víctimas del desgobierno.

Pero no se olvide, tampoco, que todas las revoluciones, chicas y grandes, hasta los simples motines, fueron inducidas, preparadas o columbradas por intelectuales.

Por egoísmo, por previsión, pues, importa que el paro de los intelectuales se alivie también.

¿Hay medios? Difíciles de concretar tal vez, pero los hay, pues en el mundo todo, excepto la muerte, tiene solución posible.

## TROZOS SELECTOS EL ENTUSIASMO

El entusiasmo es la espada por para el combate de la vida. Porque la vida no es una ciencia, sino un arte; hay que sentir en vez de razonarla. Para vivir es preciso, ante todo, sensibilidad. Estamos llenos de fórmulas y abstracciones; nuestra filosofía es una escuela de falacias y orgullos; buscamos las sencillas verdades bajo un turbión de palabras enredadas y abandonamos las fuentes eternas de la alegría, los bienes fundamentales. La vida es buena o mala, triste o alegre, según el cristal con que se mire. ¿Por qué mirar con ojos turbios? Ni aún el dolor merece desamor o rebeldías, ya que es la fuente de amor eterno. Cuando lleguemos al fin de la jornada, de la breve jornada de la vida, nuestro mejor tesoro será el recuerdo de las lágrimas, de las divinas emociones

que han sacudido nuestros nervios y abrasado nuestras mejillas, y arrancado al alma una chispa de luz. El único bien que me queda en el mundo—ha dicho un poeta—, es el haber llorado algunas veces.

RICARDO LEON

## Ropero "Mariana Pineda"

### CONVOCATORIA

Se convoca a las asociadas a esta meritísima institución, así como a las Agrupaciones Radicales Femeninas y sus simpatizantes, a la reunión que se celebrará el próximo jueves, día 28, a las cinco y media de la tarde (en primera convocatoria) y a las seis (en segunda) en el salón del piso principal del Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla. Se encarece la asistencia.

La presidenta,  
JOSEFA PITARCH



# SUCESOS AUDIENCIA

## DETENCION

La guardia civil afecta al Sindicato de Policía Rural ha detenido en la partida de «Benadresa» a Francisco Falomir Blasco, de 34 años de edad, casado, natural de Borriol, autor del robo en un maset propiedad de D. Eduardo Serrano Martí. Ha sido puesto a la disposición del juez de instrucción.

## SALSADELLA

Heridos leves

En una taberna situada en el trinquete de esta localidad sostuvieron una acalorada discusión los vecinos Daniel Ferreres Montull, de 28 años, y Salvador Boix García, de 25, quienes a consecuencia de los insultos que se lanzaron, terminaron agrediendo con un hierro y un palo, resultando los dos con heridas leves.

La guardia civil los denunció al juzgado municipal.

## BURRIANA

Un robo

El vecino Alejandro Mingarro Marín manifestó a la guardia civil que durante la noche de anteaer penetraron ladrones en el chalet propiedad de Joaquín Peris, del que es arrendador, sito en la partida del Eccehomo, apoderándose de varias prendas de vestir, comida y algunas herramientas, dejando abandonado en el interior de la casa en su huida una hacha, un martillo, uñas tijeras de podar y un cuchillo.

La benemérita realiza gestiones para ver de poder lograr la detención de los autores del indicado robo.

## LOS JUICIOS DE HOY

Esta mañana se han celebrados en la Audiencia y ante el Tribunal de Derecho dos juicios orales.

En el primero ocupó el banco de los acusados el vecino de Almazora, Antonio Salac Ibáñez, procesado por el juzgado de Castellón por robo.

Ha mantenido la acusación pública el fiscal señor Olavarrieta, defendiendo al del banquillo don Luis Fabra.

Como procurador asistió al acto del juicio el señor Adell.

En el otro juicio se vió la causa procedente del juzgado de Nules, contra Francisco Olmos Torán, procesado por hurto.

Acusó también el fiscal señor Olavarrieta y defendió al acusado el letrado don Alfonso Gil Maties.

Como procurador asistió al acto de la vista el señor Gasset Bellver.

Las dos causas quedaron concluidas para sentencia.

# Taurinas

Corridas de toros celebradas en España y Portugal durante el año 1935

Hasta la fecha se han celebrado en España, Francia y Portugal durante el presente año 268 corridas de toros, 17 menos que el año anterior, en las cuales han tomado parte los siguientes matadores:

- Armillita, en 64; Manolo Bienvenida, 64; Domingo Ortega, 55; Barrera, 47; Marcial, Lalanda, 43; Garza, 42; La Serna, 35; Niño de la Palma, 33; Cagancho, 31; El Estudiante, 28; Domínguez, 28; El Soldado, 27; Curro Caro, 23; Pepe Bienvenida, 21; Carnicerito de Méjico, 21; Villalta, 18; Noaín, 17; Maravilla, 15; Pepe Amorós, 14; Colomo, 14; Belmonte, 14; Corrochano, 13; Gallardo, 12; Rafael Vega, 9; Enrique Torres, 8; Carnicerito de Málaga, 8; Valencia II, 7; Chicuelo, 7; Paco Madrid, 7; Ricardo Torres, 7; Perlacia, 7; El Gallo, 6; Solórzano, 6; Ballesteros, 4; Félix Rodríguez II, 4; Laine, 4; Martínez, 3; Pedrucho, 3; Lagartito, 2; Chiquito de la Audiencia, 2; Pinturas, 2; Salerí II, 1; Ruiz Toledo, 1; Posada, 1; Bejarano, 1; Morales, 1, y Revertito, 1.

# Labor de nuestros representantes

Debido a las gestiones realizadas por nuestros correligionarios los diputados a Cortes por esta provincia, secundadas por las de nuestro querido amigo D. Fernando Gasset, en el Consejo de ministros celebrado en el día de ayer, se acordó aprobar el compromiso de auxiliar, y autorizar al Excmo. Sr. Ministro de Obras públicas la ejecución de obras de mejoras de riego de Almazora con un importe de ochocientos mil y pico de pesetas.

# MILITARES

## GENERAL ENFERMO

Se encuentra enfermo en cama de un resfriado el general de esta quinta brigada de Infantería, señor Llano Encomienda, al que deseamos un pronto restablecimiento.

## SOBRE VESTUARIO Y EQUIPOS

Se recuerda a los jefes de cuerpos y unidades donde existen soldados acogidos a los beneficios del capítulo XVII del vigente Reglamento de Reclutamiento, el exacto cumplimiento de la orden circular de 2 de octubre último, que deberá aplicarse a partir de la próxima incorporación de reclutas, la que dispone que se exija a dichos individuos, sin excepción alguna, que tanto las prendas exteriores como las de abrigo estén construídas con tejido que cumpla las características de calidad, forma y color reglamentarios para el resto de la tropa, sin que puedan tener más variedad que la que resulte de ser prendas hechas a medida, en relación con las corrientes que adquiere y suministra la Junta Central de Vestuario y Equipo, recordándose para estos efectos la autorización concedida por la regla segunda de la O. C. de 5 de diciembre de 1932, para que los cuerpos puedan vender a los referidos reclutas cuantas prendas les sean necesarias, previo pago de su importe.

Más colorido, más calidades, más económicas

Almacenes Cazador

# HAY LOTES DE CAPITAL

para dejar con buenas garantías al seis por ciento.

JOSE GREGORI  
Corredor de fincas matriculado

CASTELLON DE LA PLANA

Alloza, 126 - Teléfono 545

Antes, ahora y siempre «MONCAYO»

Almacenes. Cazador

Alloza, 109 - Colón, 76

# Carbón especial

Para cocinas y calefacciones

# ANTRACITA COBBLES GRAICOLA

EXCLUSIVAS DE J. B. CARLES

MAYOR NUMERO DE CALORIAS, MAS RENDIMIENTO Y POR LO TANTO MAS ECONOMICO. PEDIDOS DESDE 50 KILOGRAMOS EN CASTELLON

Enrique Perales - González Chermá, 83  
TELEFONO. 475

# El conflicto de los Transportes

Para mañana y siguiendo las instrucciones del Comité Nacional de Entidades de Auto-Transportes, los vehículos dedicados al transporte por carretera, deberán parar por tiempo indefinido, a partir de las doce horas de la noche de mañana jueves y darse de baja en la Patente Nacional de Circulación.

Ignoramos por ahora lo que harán los transportistas de Castellón.

El paro en Valencia, ha sido declarado ilegal.

# De Instrucción

## CONSTRUCCION DE DOS GRUPOS ESCOLARES EN CALIG

Después de la tramitación reglamentaria y sin que haya sido formulada reclamación alguna contra el intento de subasta anunciada oportunamente, el Ayuntamiento de Calig ha acordado la celebración de subasta para la construcción de dos grupos escolares de cinco,

y tres secciones, cuyos proyectos redactados por el arquitecto don Francisco A. Maristany y Casajuana, ha sido aprobados por la Superioridad.

La subasta se verificará a las diez del día que haga veinte al de ayer.

# Cámara Oficial de Comercio e Industria

## AVISO

Para hacerle entrega de un aviso recibido de la compañía de los ferrocarriles M. Z. A. se ruega envíe a esta Cámara nota de su domicilio, don Domingo Cortés, que efectuó una facturación en Castellón, para Madrid.

Castellón, 27 noviembre 1935

El presidente,

PEDRO SANCHO

El teléfono de REPUBLICA es el 324

# La Mutual del Turia

Asociación Española de Socorros Mútuos Fundada en 1925

Domicilio Social: Alicante 15. Valencia

Capital suscrito:

60 millones de pesetas

Capital desembolsado:

Por Defunciones 1.000.000 ptas.  
Por Inutilidades 150.000 pesetas

# LA MUTUAL DEL TURIA

SOCORRE A SUS ASOCIADOS:

Por vejez, 150 pesetas mensuales  
Por Inutilidad, 150 a 750 mensuales  
Por Defunción, 5.000 a 25.000 pesetas

Le interesa a usted conocer el funcionamiento de esta MUTUAL. Pida hoy mismo detalles al Delegado

D. ANGELINO SERRANO TOMAS  
González Chermá, 65, entresuelo. CASTELLON



Mañana regalo del globo MICKEY



leras  
Principal

viembre 1935  
9'45:  
la superprodue

TA DE ARCO  
Angela Salloker  
án el programa  
plementos Ufa  
je aéreo Berlin  
en tres días  
LLO, RIE  
tecnicolor  
E ESPAÑA  
o de la palabra  
rcía Sanchiz  
terezante y una  
ción cumbre

Royal

HOY  
'45.  
rograma!  
a extraordinaria  
ro

la de  
ña

en español  
owell y Mirna  
oy

Doré

HOY  
'45.  
grama doble!  
omedia,

abinete

ítica Magda  
ejder

z del  
gro

Mc Coy

itol

HOY  
estreno Radio

gre di  
iada

a del año!

PLATA

ie paga alti  
e oro, plata  
Fabra, has-

60 ptas.  
180 »  
58 »  
230 »

s por toda  
idos que es  
ras, cubier  
más infor  
stelar, telé-  
isa a domi-

so es que  
que tenía, co  
enorme a un  
ch? Un

# == Información telegráfica ==

## CONGRESO

### La sesión de ayer

A las cuatro y veinticinco abre la sesión el señor Alba. Las tribunas, poco concurridas. Escasos diputados en los escaños. En el banco azul, los ministros de Obras públicas y Agricultura.

El conflicto de los transportes.

El señor Maura (don Honorio) plantea en la Cámara el problema de los transportes por carretera. Manifiesta que para el día 8 está anunciada una huelga que reviste extraordinaria gravedad.

Convendría, pues, que se expresara aquí por el ministro de Obras públicas el punto de vista del Gobierno y las medidas que piensa adoptar para tranquilizar a los transportistas.

El señor Casas, de Unión Republicana, se muestra partidario de que se resuelva el problema y pide al Gobierno que traiga un proyecto de coordinación ferroviaria.

El señor Barcia declara que se trata de uno de los problemas más graves que tiene planteados el ministro de Obras públicas por las derivaciones de orden público que pueda tener. (Entra el jefe del Gobierno.)

El señor Vázquez Gandín, de la Ceda, dice que el problema es grave para toda España, pero en particular para determinadas regiones, como Galicia, en donde todas las comunicaciones se hacen a base de utilizar la carretera.

El señor O'Shea, independiente, se adhiere a lo dicho por los demás oradores, y pide que se deroguen todos los decretos que suponen privilegio.

El ministro de Obras públicas: El problema es trascendental por demás, pero la esencia de las reclamaciones que se han planteado no afecta a mi departamento.

Se refiere un especial peculiaridad al de Hacienda. En el aspecto fiscal, es a dicho Ministerio al que incumbe el problema. En otro aspecto tengo que decir que este Gobierno, como el anterior, es partidario de una política de coordinación.

Es de su obligación cuidar las redes ferroviarias, que no

solicita que no estén sujetos al impuesto los préstamos otorgados entre ascendientes y descendientes cuando no conste pacto de intereses.

La comisión la rechaza y es retirada.

Se rechaza la enmienda por el voto contra uno.

Se considera retirada una enmienda del señor Daza, por no encontrarse éste en la Cámara.

El artículo primero es votado por 87 diputados, y por no haber alcanzado la votación número suficiente, queda pendiente aquél de aprobación.

El presidente pone a discusión el artículo segundo.

El señor Barcia protesta de que se siga este procedimiento otras veces, de pasar a discutir un artículo, sin estar aprobado el anterior.

El presidente propone que se suspenda esta discusión, aunque entienda que podría muy bien continuar la discusión.

El presidente del Consejo, respetuoso con las minorías, pide al presidente que suspenda la discusión de este proyecto; pero también pide que en la sesión próxima se ponga a discusión este proyecto a primera hora, pues de no haber número suficiente para la votación ya sabbe lo que tiene que hacer. (Rumores.)

Dictamen sobre la modificación de la ley del Timbre.

El señor Alvarez Valdés interviene. Pide que se dé la misma beligerancia a los Bancos que a las demás sociedades, y protesta de las excesivas atribuciones de la Inspección del Timbre, quienes no deben recusarse de las que tienen los tribunales de justicia.

El señor Adama, presidente de la comisión, manifiesta que ésta se encuentra bien dispuesta a las dos peticiones del orador, pues en materia de inspección no tiene interés en que se rebasen las atribuciones de la ley actual.

Se procede a la discusión de enmiendas.

Se admiten enmiendas de los señores Rodríguez de Viguri y Alvarez Valdés.

El señor Vázquez Gandín defiende una enmienda, en la que suspende esta discusión.

Los actos públicos en Cataluña. Se procede a discutir una propuesta, no de ley, del señor Tralbal, sobre la suspensión de actos públicos en Cataluña.

El señor Tralbal la defiende. Quiere aludir a un incidente ocurrido en la toma de posesión del señor Villalonga.

Hace resaltar la corrección de éste frente a la actitud de los que quisieron agredirle.

Se muestra maravillado del proceder de algunos diputados, que en varias ocasiones han pedido el diálogo para discutir estas cosas.

Nada tiene que decir de los diputados de la Ceda, sino de los diputados de la Lliga, que quisieron hacerlo objeto de una agresión.

Alude a lo publicado hoy en «La Veu».

El señor Trías de Bes interrumpe y se entabla un diálogo que corta la presidencia.

Continúa el señor Tralbal su discurso y se refiere a la suspensión de actos públicos en Cataluña y trata del banquete de los amigos de Pavía.

Dice que por la mescolanza de los elementos que asistieron a la reunión, el país ha podido conocer lo ocurrido como consecuencia de las elecciones de noviembre, que es la unión de los elementos de la Ceda y los monárquicos. Y esto alarma al país.

Pide la reapertura de centros políticos.

De nuncia que a la salida de un mitin socialista en Barcelona, fueron detenidos tres muchachos y puestos a disposición del Tribunal de urgencia por

repartir hojas. En cambio no fueron detenidos los repartidores de hojas de Acción popular.

Protesta de la suspensión de dos periódicos en Barcelona: «La Hora» y otro satírico.

Han sido detenidas algunas personas por realizar una campaña pro presos.

El ministro de la Gobernación contesta diciendo que el señor Tralbal valiéndose de una argucia parlamentaria, ha tratado de asuntos no tratados.

Alaba el tono en que se ha producido y su actitud española.

Dice al señor Tralbal que si no hubieran ocurrido los sucesos del 6 de Octubre, no adoptaría hoy su posición de protesta, porque no habría lugar, no se hubiera detenido a nadie, ni habría censura de prensa ni tantas otras medidas que tuvo que adoptar el Gobierno y contra las cuales protesta hoy el señor Tralbal. (Muy bien.)

Dice que desde Octubre a hoy se han celebrado sesenta y dos actos públicos en Cataluña, de los cuales el mayor número fueron organizados por la Esquadra Catalana.

Dice que la mayor concentración política que se ha celebrado en Madrid en su tiempo. Y ahora no está dispuesto el Gobierno a autorizar la manifestación que se proyecta en Barcelona, porque podría dar origen a una colisión que no se ha producido, pero que el día que se produzca puede alcanzar caracteres de hecatombe.

No persigue a ningún partido político. Le guía el deseo de

defender la legalidad y de...  
 Responde de que se cum...  
 en todo momento la ley, y...  
 dirá informes a las autori...  
 de Barcelona, y si éstas to...  
 un desorden, no accederé...  
 celebración de dicho acto...  
 Recogerá las denuncias...  
 muladas por el orador y...  
 comprobará.

El señor Tralbal se refie...  
 palabras del ministro d...  
 Guerra sobre el cambio d...  
 colores de la bandera, que...  
 go el señor Gil Robles un...  
 de la República, pues la b...  
 tra bicolor no era monárqu...  
 republicana, y que su ca...  
 habría provocado una cue...  
 sentimental, que convendr...  
 volver rápidamente.

El señor Tralbal termina...  
 discurso insistiendo en sus...  
 manifestaciones.

Ruegos y preguntas:

El señor Lamamié de Cl...  
 relata lo sucedido con mo...  
 de un mitin tradicionalista...  
 lebrado en Linares, en el...  
 tomó parte una señorita p...  
 gañista, la cual fué amon...  
 da, pero cuando intentó ref...  
 se a actos del señor Azáñ...  
 la amenaza de la sus...

### La situación

#### Chapaprieta de pacha con S. E.

El señor Chapaprieta, abandonar el salón de sesión...  
 estuvo reunido con varios m...  
 bros de la comisión de Hac...  
 da.

Después conversó con los...  
 modistas, que le dijeron qu...  
 había concedido importanci...  
 tica a las manifestaciones...  
 hizo por la tarde desde el l...  
 eo azul.

El jefe del Gobierno dijo...  
 —Mañana se verificará la...  
 tación a primera hora. En...  
 momento que me falten vo...  
 me iré. Creo que la comi...  
 terminará mañana varios d...  
 menes, de forma que en esta...  
 mana se podrán discutir...  
 proyectos, incluso el de Cl...  
 pasivas.

Después Chapaprieta fue...  
 conferenciar con el señor A...  
 Seguidamente marchó a...  
 pachar con el Presidente d...  
 República.

**SEÑORAS:**

**LA REVOLUCION EN EL ACEITE**

Para los paladares finos,  
**ACEITE REFINADO**

Aceites para todos los gustos y para todos los bolsillos.

**ARAGÓN - SIERRA DE ESPADÁN Y MAESTRAZGO**

Los encontrará usted en  
**PASCUAL TRAVER**  
Ruiz Zorrilla, 35 - Servicio a domicilio

**Bebed Cerveza**

# La Cruz del Campo

**DEPOSITO**

**Francisco Campos, BAYER, 5**

**NO OLVID**

**EL FAMOS**

**Cali**

so es que...  
 que tenía con...  
 enorme a un...  
 eh? Un...  
 trabucar a u...

defender la legalidad y de evi-  
tar el desorden público.

Responde de que se cumplirá  
en todo momento la ley, y pe-  
dirá informes a las autoridades  
de Barcelona, y si éstas temen  
un desorden, no accederé a la  
celebración de dicho acto.

Recogerá las denuncias for-  
muladas por el orador y las  
comprobará.

El señor Trabal se refiere a  
palabras del ministro de la  
Guerra sobre el cambio de los  
colores de la bandera, que juz-  
gó el señor Gil Robles un error  
de la República, pues la bande-  
ra bicolor no era monárquica ni  
republicana, y que su cambio  
habría provocado una cuestión  
sentimental, que convendría re-  
solver rápidamente.

El señor Trabal termina su  
discurso insistiendo en sus ma-  
nifestaciones.

Ruegos y preguntas:

El señor Lamamié de Clairac  
relata lo sucedido con motivo  
de un mitin tradicionalista ce-  
lebrado en Linares, en el que  
tomó parte una señorita propa-  
gandista, la cual fué amonesta-  
da, pero cuando intentó referir  
a actos del señor Azaña, y  
bajo la amenaza de la suspen-

sión del acto cuando trató de  
hablar del régimen.

Respecto de otro acto polí-  
tico en Jaén, dice que el dele-  
gado gubernativo se negó a que  
se hablara de la posición de los  
partidos políticos, de las figu-  
ras políticas, del Gobierno y de  
todo régimen que no fuere el  
imperante. En vista de ello, el  
orador habló de Grecia. (Ri-  
sas.)

El señor Maroto formula un  
ruego al ministro de Agricultu-  
ra.

El señor Martínez de Aza-  
ra trata de la situación de un  
pueblo de la provincia de So-  
ria, al que se prometió un apla-  
zamiento del pago de la contri-  
bución hasta el primer trimes-  
tre de 1935, pero que se ha vis-  
to obligado a liquidar, viéndo-  
se los agricultores en situación  
aflictiva.

Dirige otro ruego al ministro  
de Obras públicas, el cual con-  
testa.

El señor Orujo trata de cier-  
to recurso presentado contra la  
imposición de una multa guber-  
nativa impuesta con arreglo a  
la ley de Orden público, y el  
presidente levanta la sesión a  
las nueve menos cuarto.

Pretendió justificar la discre-  
pancia entre los señores Le-  
rroux y Gil Robles, respecto al  
artículo 26 de la Constitución,  
añadiendo que en las conversa-  
ciones celebradas hasta ahora  
no se ha tratado de esta cues-  
tión.

### La combinación de gobernadores

Al terminar el despacho cor-  
Su Excelencia, el señor Chapa-  
prietia facilitó la firma de los  
decretos aprobados en el Con-  
sejo celebrado ayer mañana, so-  
bre traspaso de servicios a Cata-  
luña y la siguiente combina-  
ción de gobernadores:

Nombrando gobernador civil  
de la provincia de Jaén a don  
Antonio Vázquez, que lo era  
de Alicante.

Idem de Tenerife a D. José  
Nofre, que lo era de Castellón.

Idem de Murcia a D. José  
Ferrero, que lo era de Cáce-  
res.

Idem de Alava a D. Alberto  
Insúa, que lo era de Málaga.

Idem de Huesca a D. Enri-  
que Peyró, que lo era de Alme-  
ría.

Admitiendo la dimisión al  
gobernador de Teruel D. Ma-  
nuel Peláez Edo.

Nombrando para sustituirle  
a D. José Morleri Mendoza, que  
lo era de Toledo.

Nombrando gobernador civil  
de Castellón a D. Antonio Fer-  
nández Menarque, que lo era  
de Logroño.

Idem de la provincia de Al-  
mería a D. José Bermúdez de  
Castro, que lo era de Alava.

Idem de Lugo a D. Carlos  
Rodríguez Soriano, que lo era  
de Murcia.

Gobernación. — Nombrando  
delegado superior de Orden pú-  
blico en Cataluña a D. Santi-  
ago Martín Bagueña.

Trabajo. — Promulgando la  
ley que modifica la de Vagos y  
maleantes.

La combinación de goberna-  
dores ha quedado reducida a un  
cambio de puestos, sin que ha-  
ya habido designación de nue-  
vos titulares para las vacantes  
existentes.

Se cree que en lo que queda  
de semana serán cubiertas di-  
chas vacantes.

Pida Vd. siempre lanas  
«MONCAYO»  
**Almacenes Cazador**  
Aloza, 109 — Colón, 76

### Vista de la causa contra Largo Ca- ballero

Comienza la sesión, a la que  
concorre menos público que en  
la anterior, con el examen de  
los testigos, cuya comparecen-  
cia interesó el fiscal de la Ré-  
pública, señor Valentín Gama-  
zo.

### LA PRUEBA DOCUMEN- TAL

El fiscal interesa la lectura  
de buen número de documen-  
tos. Un escrito del Comité eje-  
cutivo de la U. G. T. anun-  
ciando la intervención armada  
de los trabajadores, notas con-  
denciales referentes a al re-  
volución de Asturias, y otras,  
en las cuales se determina con  
detalle la forma de intervenir  
los revolucionarios en el asalto  
y apoderamiento del Palacio de  
Comunicaciones, Bancos y  
otros edificios e instituciones  
generales. Detalle de los su-  
cesos de la Telefónica, que per-  
mitían al Gobierno enterarse  
de la actuación de las entida-  
des sediciosas.

Se alude también a un docu-  
mento que acredita que la pis-  
tola-ametralladora que fué ha-  
llada en la Casa del Pueblo ha-  
bía sido entregada al señor Lar-  
go Caballero por el ex director  
de Seguridad, señor Menéndez.  
Figura también en los autos  
un acta del registro efectuado  
en el domicilio del señor Lar-  
go Caballero, registro que dió  
por resultado el hallazgo de  
unas cajas con municiones pa-  
ra pistola de calibre siete, va-  
rios documentos escritos en  
francés y en español.

Vienen después unas decla-

rações de Largo Caballero,  
haciendo constar que se esta-  
ba en momentos trascendenta-  
les y que la clase obrera se ha-  
llaba preparada para la revo-  
lución, debiendo apartarse a los  
elementos pasivos.

Tan interesante como el an-  
terior es el que contiene la de-  
claración del telefonista de Tu-  
rón (Asturias), manifestando  
que el jefe del movimiento re-  
volucionario era Largo Caba-  
llero.

Siguen varias certificaciones  
de copias de telegramas remi-  
tidos a Cádiz y Málaga, con  
listas convenidas que represen-  
taban instrucciones para la re-  
vuelta.

Y por último, párrafos de  
discursos pronunciados por  
Largo Caballero en sus reuni-  
ones de partido y actos de pro-  
paganda. En muchos de esos  
discursos se exalta a tomar el  
Poder por procedimientos de  
violencia y movilizándolo a la  
masa obrera que ha de realizar  
la revolución. Hay un frag-  
mento de un discurso en el que  
se lee que el partido socialista  
no es un partido para rezar ora-  
ciones, sino fundamentalmente  
revolucionario... En otro dis-  
curso habla Largo Caballero de  
las dificultades que para adue-  
ñarse del Poder existían du-  
rante la Monarquía, y añade  
que, por ser así, es decir, por  
apreciar como una realidad di-  
fícil de vencer tal obstáculo,  
trabajaron para lograr el ad-  
venimiento de la República, ré-  
gimen más a propósito para la  
terminación de su obra.

En España—decía en otro  
discurso—se va creando una si-  
tuación muy grande por incom-  
prensión del capitalismo y por  
ello hemos de intervenir los so-  
cialistas forzosa y rápidamente.  
Es preciso que os pareis, que

## La situación política

### Chapaprietia des- pacha con S. E.

El señor Chapaprietia, al  
abandonar el salón de sesiones,  
estuvo reunido con varios miem-  
bros de la comisión de Hacie-  
nda.

Después conversó con los pe-  
riodistas, que le dijeron que se  
había concedido importancia po-  
lítica a las manifestaciones que  
hicieron por la tarde desde el ban-  
co azul.

El jefe del Gobierno dijo:

—Mañana se verificará la vo-  
tación a primera hora. En el  
momento que me faltan votos,  
me iré. Creo que la comisión  
terminará mañana varios dictá-  
menes, de forma que en esta se-  
mana se podrán discutir tres  
proyectos, incluso el de Clases  
pasivas.

Después Chapaprietia fué a  
conferenciar con el señor Alba.

Seguidamente marchó a des-  
pachar con el Presidente de la  
República.

### Comentarios a la sesión

En los pasillos de la Cámara  
se hicieron comentarios vivisi-

mos respecto a la suspensión  
del debate sobre el proyecto de  
Utilidades, por falta de núme-  
ro.

Se comentaba después lo ma-  
nifestado por Chapaprietia des-  
de el banco azul, al faltar votos  
para el proyecto de Utilidades.

Se interpretaban sus palabras  
como el propósito de plantear  
la cuestión de confianza.

Un periodista preguntó al se-  
ñor Chapaprietia cuál era la in-  
mediata labor a realizar por el  
Gobierno.

Contestó que la aprobación  
de los presupuestos, leyes fisca-  
les y Reforma constitucional.

Ante las preguntas de que si  
había variado la posición de la  
Cámara respecto a esos proyec-  
tos, dijo que los jefes del bloque  
habían prometido las asistencias  
necesarias.

—Por eso estoy en el Go-  
bierno.

Dentro de pocos días dará  
una nota diciendo hasta qué  
punto pueden modificarse.

No pienso transigir en lo fun-  
damental de estos proyectos.

Veré si las comisiones con-  
cretan esto en forma definitiva  
y si luego en una votación me  
derrotan, me iré del Gobierno.

## Academia Pericial Mercantil

Comercio - Bachillerato  
Director: LUIS SOTO VELLON

Clases especiales:  
Idiomas, Taquigrafía, Meca-  
nografía

Preparación para ingreso en el Banco de Espa-  
ña y Bancos particulares.  
Organización de Contabilidades.

G. CHERMA, 168 CASTELLON

NO OLVIDE PEDIR PARA NAVIDADES  
EL FAMOSO CHAMPAÑ

# Calixtus y Montfiel Rosa

Agente: JOSE M. VICENT  
XIMENEZ, 11

esteis dispuestos para todo porque hay que actuar...

Lo que constituye nuestro ideal... proclamaba en otro acto de propaganda...

Haremos la revolución violentamente. Hay latente una guerra civil. ¿Qué supone sino la lucha diaria de obreros y patronos?

Mujeres—exhortaba en otro mitin—no detengáis a vuestros maridos; dadles ánimos, que se precisa el esfuerzo de todos para la lucha que se avecina...

Entendemos—decía en otro discurso—que no lograremos vuestra emancipación en tanto que el Poder se halle en manos de la burguesía...

La prueba documental no ha terminado. El fiscal se da por satisfecho con la lectura de unos textos de los que sin duda se propone deducir en su informe la culpabilidad del señor Largo Caballero.

El señor Jiménez de Asúa, quien acaso ha producido mal efecto la lectura, dice que comentará en su informe...

El jefe de máquinas de «Informaciones», es agredido por un huelguista. Esta tarde, en la calle de Miguel Moya, el jefe de máquinas de «Informaciones» don Luis Lombau Andrés, de 43 años...

El presidente del tribunal suspende el juicio hasta mañana a las diez y media.

El agresor, detenido, fué trasladado a la Comisaría, donde manifestó que había estado unos años trabajando en el periódico «Informaciones»...

Fué trasladado al juzgado de guardia desde la Comisaría correspondiente.

DEL EXTRANJERO

El conflicto italo-abisinio

Una marcha de venganza

Asmara.—Una columna al mando del general Marietti, integrada por tropas askaris y guerreros de Danakil, que sirven al lado de los italianos, ha iniciado una «marcha de venganza».

Recientemente una columna de danakiles sufrió una emboscada cerca de Azbi, preparada por los guerreros del ejército etiopio mandados por Kassa Satsifecho con la lectura de unos textos de los que sin duda se propone deducir en su informe la culpabilidad del señor Largo Caballero.

El general Marietti y sus hombres desean, por lo tanto, tomar la revancha de la agresión sufrida.

Las últimas noticias dicen

El señor Lombau fué trasladado a la casa de Socorro donde los médicos le apreciaron heridas en la cabeza y en una mano y calificaron su estado de pronóstico reservado.

El agresor, detenido, fué trasladado a la Comisaría, donde manifestó que había estado unos años trabajando en el periódico «Informaciones»...

Fué trasladado al juzgado de guardia desde la Comisaría correspondiente.

Esta tarde, en la calle de Miguel Moya, el jefe de máquinas de «Informaciones» don Luis Lombau Andrés, de 43 años...

El presidente del tribunal suspende el juicio hasta mañana a las diez y media.

El jefe de máquinas de «Informaciones», es agredido por un huelguista. Esta tarde, en la calle de Miguel Moya, el jefe de máquinas de «Informaciones» don Luis Lombau Andrés, de 43 años...

El agresor, detenido, fué trasladado a la Comisaría, donde manifestó que había estado unos años trabajando en el periódico «Informaciones»...

Fué trasladado al juzgado de guardia desde la Comisaría correspondiente.

Sorpresa en un campamento italiano

Addis Abeba.—Se comunicó oficialmente que ayer una parte de las tropas del ras Seyum, bajo el mando del Dedjazmach Worres, derrotaron a tres batallones italianos en la región de Halowat, en el Norte de Makallé.

Los italianos fueron sorprendidos en el momento en que viaqueaban. El comandante de las tropas italianas y numerosos soldados fueron muertos y el resto dispersados. Los etiopes recogieron varios fusiles, municiones y caballos.

Se hace notar que es la segunda acción victoriosa del Dadjazmach Worres, oficial etíope conocido por su audacia.

Su plan consistió en salir inopinadamente y abrir fuego contra los italianos, entre cuyas primeras víctimas cayó el oficial.

Esta sorpresa contra la posición italiana alrededor de Makallé quiere demostrar que los italianos no se hallan firmemente organizados en aquella región.

El comunicado termina diciendo que el día 23 sesenta etiopios se presentaron al ras Seyum con armas y bagajes en la región de Tembien.

Pueblo recuperado por los etíopes

Harrar.—Con carácter oficial se afirma que la población de Gabrob, situada al Norte de Gorahai, ha sido ocupada de nuevo por las fuerzas etíopes que avanzan por el Norte en tres columnas formando un total de 25.000 hombres.

Esta noticia debe ser acogida con reservas, pues por ninguna parte se ha recibido confirmación de la misma.

grafías de las posiciones de rebeldes, de las barricadas militares y los puestos de socorro. Mientras tanto, el Senado ha aprobado la proclamación del estado de guerra, que ha sido aprobada ya por la Cámara.

Río Janeiro.—Se anuncia oficialmente que los movimientos revolucionarios de Pernambuco y Natal son tentativas comunistas.

Los comunistas habían intentado también hacer estallar desórdenes en otras regiones, pero han fracasado ante las medidas de precaución que pudieron ser adoptadas.

En Olinda (Estado de Pernambuco), soldados sublevados del 29 de Cazadores, ayudados por grupos de paisanos comunistas, ocuparon la ciudad, que fué reconquistada por las tropas del Gobierno. Los sublevados regresaron a sus cuarteles, pero han podido ser expulsados de ellos.

La situación es grave en Natal. La población está en poder de los rebeldes del 29 de Cazadores. Las comunicaciones están completamente interrumpidas entre el Estado de Río Grande y del Norte y el resto del país. Se ignora la suerte del gobernador, que al parecer ha caído en manos de los revolucionarios.

Probablemente éstos se han apoderado también de la escuadrilla de aviones «Condor», estacionada en Natal.

El Gobierno considera la situación con calma y anuncia que «dominará rápidamente la sublevación».

Varios aviones militares y de la Marina han volado sobre estas ciudades, sacando fotografías.

Otras noticias

El abortado movimiento comunista en el Brasil

Río de Janeiro.—El Gobierno ha preparado para mañana un ataque decisivo contra los revolucionarios de Natal y Pernambuco, donde éstos se han hecho fuertes.

Varios aviones militares y de la Marina han volado sobre estas ciudades, sacando fotografías.

Carrocerías

E. PRADES

Dotado con su maquinaria moderna y personal especializado.—Secciones reparaciones Chasis, Ballestas, Chapista, Barniz, Duco y Dulux, Guardado, Fundas y Capotas

SOLICITE PRESUPUESTOS

Salmerón, 1 Castellón

Ultramarinos de Ramón Reboll

La Virgen del Pilar

El establecimiento mejor surtido y más completo de todos en artículos de calidad. Cada género es una garantía para la casa.

Champán a 2'20 botella. Latas Espárragos de 700 gramos, a 1'35 lata.

LA CONQUISTA DEL MUNDO CON EL NUEVO RADIO Suprónico 1935 5 Válvulas Extracorta y Normal Con elevador y antena 350 ptas. RADIO FOLCH CASTELLON

Des CONGRESO Las cuatro quince abre l... el señor Alba. En el banco azul los ministros de Trabajo y Agricultura... La misma desanimación de... anteriores en los escaños... los diputados viéndose al... mos de ellos en corrillos po... pasillos. Las tribunas de público apa... ven vacías. Es leída y aprobada el act... la sesión anterior. El señor Mestre, diputado... Murcia, habla de los caso... intoxicación registrados en... provincia de Murcia, causa... por el pan elaborado con... annas en malas condiciones... Comienza refiriéndose al cre... número de víctimas qu... causado la desaparición d... gún industrial y al malesta... en toda la zona afectada... ha llevado con este motivo... Pre-al Gobierno que se lle... a cabo una minuciosa y ex... asana investigación que pong... clarar todos los hechos y de... anda el castigo implacable p... los causantes de tanto mal. El señor Vélez, diputado tam... en por Murcia, interviene pa... tratar del mismo asunto... de a los ministros de Traba... y Justicia, su intervención... que se haga una investiga... a fondo del origen de lo... nes denunciados. Califica de vergonzosa la ac... on de los industriales que... rncian con la salud de... por aumentar sus bene... Abacete, protesta de que s... El señor Blanch, diputad... propalado la falsedad d... de las harinas que han pro... cido las intoxicaciones en lo... eblos de Murcia, proceda d... fábricas de Albacete y pid... realice una investigación rá... para que se averigüe la... procedencia de dichas harina... quede con ello rehabilita... la seriedad de la in...ustria harinera de Albacete... Sigue la sesión. Un ahogado Comunican de El Ferrol qu... cuando navegaba en la altura... el río Cebarrède una lanch... motora, le fueron arrebatado... cubierta por una ola gigan... esa los tripulantes Francis... Rico y Jesús González. El último de estos pudo man... narse a flote tras heroicos es... fuerzos, hasta ser recogido e... estado lastimoso por otra bar... pesquera. El Francisco Rico desapare... entre las olas sin que hay... dido ser encontrado, a pesa... de los esfuerzos realizados p... tras embarcaciones. Un grupo escolar También desde El Ferrol... comunican que se ha recibid... con gran júbilo la noticia d... que el Gobierno ha concedid... un lugar próximo a la ciudad... terrenos para la construc... del grupo escolar. Pabl...

# — Despachos de última hora —

## CONGRESO

Las cuatro quince abre la sesión el señor Alba. En el banco azul los ministros de Trabajo y Agricultura. La misma desanimación de anteriores en los escaños de los diputados viéndose algunos de ellos en corrillos por pasillos. Las tribunas de público aparecen vacías. Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior. El señor Mestre, diputado de Murcia, habla de los casos de intoxicación registrados en la provincia de Murcia, causados por el pan elaborado con harinas en malas condiciones. Comienza refiriéndose al crecido número de víctimas que ha causado la desaparición de la industria y al malestar que en toda la zona afectada, ha llevado con este motivo. Pide al Gobierno que se lleve a cabo una minuciosa y exhaustiva investigación que ponga a claro todos los hechos y determine el castigo implacable para los causantes de tanto mal. El señor Vélez, diputado también por Murcia, interviene para tratar del mismo asunto y pide a los ministros de Trabajo y Justicia, su intervención para que se haga una investigación a fondo del origen de los casos denunciados. Califica de vergonzosa la actuación de los industriales que comercian con la salud del pueblo por aumentar sus beneficios. Abacete, protesta de que se propale la falsedad de las harinas que han producido las intoxicaciones en los pueblos de Murcia, proceda de las fábricas de Albacete y pide se realice una investigación rápida para que se averigüe la procedencia de dichas harinas y quede con ello rehabilitada la seriedad de la industria harinera de Albacete. Sigue la sesión.

## Un ahogado

Comunican de El Ferrol que el barco navegaba a la altura del río Cebrede una lancha motor, le fueron arrebatados la cubierta por una ola gigante los tripulantes Francisco Rico y Jesús González. El último de estos pudo mantenerse a flote tras heroicos esfuerzos, hasta ser recogido en estado lastimoso por otra barca pesquera.

## Un grupo escolar

También desde El Ferrol, comunican que se ha recibido con gran júbilo la noticia de que el Gobierno ha concedido un lugar próximo a la ciudad, terrenos para la construcción del grupo escolar. Pablo

## Iglesias, para el que hay presupuestados tres millones de pesetas.

La concesión de estas obras resolverá en gran parte el problema del trabajo dando ocupación a numerosos obreros que hoy permanecen en paro forzoso.

## La causa contra Largo Caballero

Terminados los informes del fiscal y la defensa en la causa del señor Largo Caballero, el presidente pregunta a éste si tenía algo que manifestar. El procesado manifestó que únicamente declaraba el hecho que él luchó por la reinstauración de la República, no de esta, pero tampoco propugno por la lucha de clases.

El presidente declaró a continuación que la causa quedaba pendiente para sentencia, levantándose la sesión a las dos y veinte y reintegrándose el procesado a la cárcel.

Según manifestó el presidente, la sala delibera hasta el sábado próximo día 30 y la sentencia se dará a conocer a las doce de la mañana.

## Entierro

Esta mañana se ha verificado en entierro de la madre de don Felipe Sánchez Román.

Presidieron los familiares y en el acompañamiento figuraban los señores Bergamín, Fernando de los Ríos, Royo Villanova y numerosos diputados y magistrados.

## En el Palacio Nacional

El Presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al ministro de España en Bolivia, al consejero permanente de Estado D. José Fernández, al presidente del Consejo de Trabajo D. Mariano Tongo y no se consigue reunir Granado, a D. José Larrar, a más de cien votos, mañana tend. Luis Martí Pareda, a don Amadeo Balmes y a D. Adolfo Menéndez.

## Nota de Hacienda

En el Ministerio de Hacienda entregaron esta mañana una extensa nota, rectificando la información de «A B C» relativa a las reformas en el Pardo. Se hace constar que antes de 1931 se habían hecho en aquellos terrenos las más heterogéneas edificaciones, tales como el Instituto Lorente, la Fuente La Reina, Cruz del Campo, Puerta de Hierro.

Todas estas obras son objeto de una desordenada edificación para Madrid y especialmente en su parte Norte. Hoy día se requiere un plan de conjunto y para ello ha de estudiarse el oportuno proyecto de ley.

## De Estado

El ministro de Estado recibió esta mañana las visitas del Nuncio. Ministro de Yugoslavia. Encargado de negocios de Portugal. Consúl de España en Sidney. Don Gabriel Espinosa, don José Gascón y Marín y don Juan González.

## Dice Chapaprieta

El presidente del Consejo de Ministros, después de permanecer en el Ministerio de Hacienda toda la mañana, llegó a la Presidencia a la una menos cuarto. A las dos menos cuarto, recibió a los periodistas, a quienes dijo: —Esta tarde, como ustedes saben, se pondrá a votación definitiva el proyecto de ley sobre utilidades, mobiliario y timbre.

Es mi propósito aclarar la situación y ver si tengo o no la ayuda de la mayoría, sino la tengo y no se consigue reunir un período de sesiones, un periodista le hizo ver que para la sesión de hoy, se obtendría una votación lucida, y el señor Chapaprieta replicó: —Lo veremos, porque ayer me dijeron cuando en los escaños no había número, que en los pasillos había corrillos de diputados de la mayoría, pero éstos no entraron a cumplir con su obligación.

Refiriéndose a la labor parlamentaria que se tiene entre manos, se cree que podrá avanzarse bastante y en cuanto al plan de la próxima semana se discutirán la conversión de la deuda y presupuestos.

Desde luego la discusión ha de ser breve por ser muy pocas las enmiendas presentadas. Otro informador le hizo notar que la comisión, había despachado ya el dictamen de Estado.

—En efecto, dijo Chapaprieta, pero conviene hacer notar que durante un mes no se habían entregado más que dos dictámenes. Terminó indicando que hasta ahora no ha sufrido contrariedad alguna contando siempre con el apoyo de la mayoría.

## Noticias de la guerra italo-etíope

¿Retirada? Addis Abeba.—Según noticias de procedencia etíope, los italianos han retirado del frente Norte más de mil soldados de la Eritrea, que no han sido sustituidos por otras fuerzas. Ignórase si la retirada de estos hombres obedece a un retroceso de la línea italiana, o a una sustitución de los elementos indígenas por fuerzas blancas.

## Esperando un bombardeo

Desde Arrar comunican que se espera de un momento a otro el bombardeo de Giggija, después de la actividad de la aviación italiana demostrada durante los últimos días.

## Del extranjero

### La rebelión en el Brasil

Ha sido detenido Sidro Meirelles, a quien se considera el jefe de la rebelión en el Brasil. Ha sido llevado a Pernambuco. Meirelles, era teniente del Ejército y siguió a Prestes en su destierro.

### Una nota

De Río Janeiro, dan la impresión de que la rebelión en Pernambuco y Río Grande, está a punto de quedar terminada por la acción de las fuerzas leales.

Los rebeldes después de la derrota sufrida, se refugiaron en Jadato, donde fueron nuevamente atacados por las fuerzas leales y obligados a huir abandonando gran cantidad de fusiles y material de guerra.

Los revoltosos de Natal se encuentran en posición más fuerte. Se apoderaron de la emisora, desde donde se dedican a proparar noticias falsas.

En el resto del país, la tranquilidad es absoluta. Las fuerzas leales que derrotaron a los rebeldes en Recife y Jadato, se espera sean enviadas a Natal para poder batir a los núcleos que allí se han hecho fuertes y que últimamente se han apoderado del arsenal, con cuyos elementos esperan poder resistir.

## La situación en China

Las últimas impresiones del conflicto chino-japonés, dan a entender que el ejército japonés se dirige al Norte de China con objeto de apoyar el movimiento autonomista de las provincias del Norte.

## Reforzando una frontera

Desde Alejandría comunican que se tiene entendido que la frontera occidental, se está reforzando rápidamente, por tenerse noticias de que las fuerzas italianas, próximas a este punto, están desarrollando gran actividad, desde la pasada semana.

## ALCANCE

### Don Manuel Peláez en Castellón

A última hora de la tarde, ha llegado procedente de Teruel, nuestro estimado amigo y correligionario el ex gobernador civil de aquella provincia, don Manuel Peláez Edo, acompañado de su encantadora hija Pilar y su hermana política. Sea bien venido el apreciable amigo.

### Centro Oficial de contratación de moneda Madrid

Cierre del día 27 de noviembre: Francos, 48'35. Libras, 36'25. F. Suizos, 238'75. Liras, 59'10. Dólares, 7'35. Belgas, 124. Florines, 4'98. Reichsmark, 2'945. K. checos, 30'60.

**GRANDES VIVEROS DE NARANJOS DE ADRIAN GIL**  
 Monturiol, 38 - ALCANAR - Teléfono, 9  
 Variedad y selección en clases modernas y corrientes  
**NARANJOS**  
 Paterno Sangre Italiano - Tompson Navel - Cadena sin hueso - Valencia Later - Bernia - Washington Navel Oro - Doblefina Sangrinela - Valencia - Navel de Sangre - Pomeles  
**LIMONEROS**  
 Verna - Cuatro Estaciones - Sangre - Ponsinos  
**MANDARINOS**  
 Común del País - Clementi - Pie dulce - King - Satsuma  
 • Todas estas clases son garantizadas  
 Representante en Castellón: VICENTE PLA. Fola, 9.  
 En Nules: J. MANUEL VILAR, Corredor de fincas, Calle Mayor, 3.  
 En Burriana: JOSE TORMO, Calle San Victoriano, 32.  
 En Villarreal: PASQUAL NOTARI, Calle de la Ermita, letra R.

REPUBLICA  
 las posiciones de las barricadas ante de los cuarteles los puestos de socorro tanto, el Senador la proclamación de guerra, que ya por la Cámara.  
 .—Se anuncia de los movimientos de Pernambuco tentativas comunis  
 nistas habían irón hacer estallar en otras regiones asado ante las moción que pudie  
 .—(Estado de Perldados sublevados zadores, ayudados e paisanos comunon la ciudad, que tada por las troanmas en malas condiciones. Comienza refiriéndose al crecido número de víctimas que ha causado la desaparición de la industria y al malestar que en toda la zona afectada, ha llevado con este motivo. Pide al Gobierno que se lleve a cabo una minuciosa y exhaustiva investigación que ponga a claro todos los hechos y determine el castigo implacable para los causantes de tanto mal. El señor Vélez, diputado también por Murcia, interviene para tratar del mismo asunto y pide a los ministros de Trabajo y Justicia, su intervención para que se haga una investigación a fondo del origen de los casos denunciados. Califica de vergonzosa la actuación de los industriales que comercian con la salud del pueblo por aumentar sus beneficios. Abacete, protesta de que se propale la falsedad de las harinas que han producido las intoxicaciones en los pueblos de Murcia, proceda de las fábricas de Albacete y pide se realice una investigación rápida para que se averigüe la procedencia de dichas harinas y quede con ello rehabilitada la seriedad de la industria harinera de Albacete. Sigue la sesión.  
 y personal  
 es Chasís,  
 lux, Guar  
 OS  
 stellón  
 Doll  
 odos en  
 a  
 )

so, es que...  
 que tenía, com  
 enorme a un  
 eh? Un p

# REPÚBLICA

DIARIO DE LA TARDE

AÑO V. - Administración: Mayor, 98 - CASTELLON, MIERCOLES, 27 NOVIEMBRE DE 1935 - Imprenta: Mayor, 100 - NUM. 1.487

Temas más que laicos

## EL SARCASMO CATOLICO DE LA PAZ

Con la merienda de Abisinia por el fascismo, que viene a ser el despanpanamiento de estos momentos en que la voracidad y la histeria se entregan a una rumba frenética a tenor de la que el mundo parece volverse loco, se han conmovido un poco las cabezas más importantes de la Iglesia. Hasta la cúpula de San Pedro del Vaticano háse puesto en guardia.

¡La Paz! ¡La Paz!, ha suspirado la cristiandad. La Paz está en juego. No digo en peligro. ¡Qué más quisieran ellos, los católicos, que la paz peigrara!

La Paz. La Paz. E inmediatamente le han puesto el marchamo: la paz cristiana. La Iglesia no pierde ripio, y puesta a cristianizar, quieren que hasta la paz sea cristiana. No le basta la Banca, la Fuerza, la Escuela y la Guerra, sino que quieren cristianizar la paz.

Por la Virgen Santísima, que a este paso aun en el puchero vamos a tener que meter el cristianismo.

«El Debate», diligentísimo en proclamar, sermonear e hisopar la mentira, ha entintado un editorial: «Por la paz cristiana». Y de un renglón a otro, monsergas como estas: «El concepto cristiano de la paz. La paz es en efecto, un concepto puramente cristiano. Así la paz es la ley del cristianismo. Cristo es todo paz. Que solo consiste en querer lo que Dios quiere». Pero no quiero parecer grosero. Si «El Debate» pudiera sentir la vergüenza, habría enrojecido la tinta de tal editorial que traigo a escándalo. Tendría que acontecer un Diluvio, peor que el bíblico—desde luego quedaron demasiados animales—y borrarse del catolicismo las guerras santas que ensangrientan la historia de la Humanidad y perderse la memoria de Torquemada, de Santo Domingo de Guzmán, de Lepanto, de la Noche de San Bartolomé, de la Inquisición, de la actual guerra de Abisinia, en la que la Iglesia está más metida que Cambó en la Chade y que March en los tabacos, ect., para que los católicos pudieran ponerse en el hocico la palabra «paz».

Paz en boca, particularmente, de «El Debate» es tan extraño como que un hipopótamo se prendiera una flor en el ojal. Faltaría que el hipopótamo tuviera solapa y fuera animal racional. Y traigo a ejemplo al hipopótamo, por no traer a otro animal más cercano en distancia y dignidad por no buscarlo entre los propios católicos. Estoy seguro de que no se enfa-

darán los hipopótamos... Y Dios ha de perdonarme, pues que jamás llegaré a pronunciar tantas herejías como el diario de las beatas tempraneras.

Bien saben los regalados jesuitas de «El Debate» que decir «la paz es un concepto cristiano» resulta tan cierto como apuntar que Nerón era un buen hombre y tan sarcástico como decir que el buen sentido es un concepto del caballo de Calígula, o que la República es un concepto filosófico de Goicoechea.

La cruz fué el objeto por el cual se hicieron más guerras en todos los tiempos. Nadie realizó más ni más grandes carnicerías que los cristianos. La espada, el dinero y la pólvora no han llegado a causar tantas víctimas como la cruz. Es harta manida la historia criminalísima del cristianismo para que la traiga a escándalo; es el escándalo mismo.

La cruz dobla al mundo por la guerra. No ha mucho, Dollfuss en Austria ametrallaba a más de tres mil trabajadores, en nombre de la santa cruz, y ha menos, los sacerdotes católicos bendicen a los soldados del fascismo que van a matar abisinios, y los de la Ceda berrean en la jaula jesuítica, porque no pueden cargarse a la media España que no va a misa.

Si la paz es un concepto cristiano, yo soy obispo, y tendría tanta razón en llamármelo como ellos diciendo que la paz es un concepto cristiano.

Hay, sí, una paz de los cristianos. La paz de los sepulcros blanqueados. La paz de cuando tienen el pie sobre el pescuezo del enemigo, y mejor cuando lo han exterminado. Es la paz de los cuervos que picotean a placer la muerta presa. La paz de vivir de los que trabajan, bien defendida con tinieblas y fusiles. La paz de comerciar con la carne humana y con los cadáveres. La paz del analfabetismo y de la opresión. La paz de extrangular a los que no están con ellos, por lo que dice bien el diario de los reptiles «la que es la de «tragas oblea, o al fuego». La paz aquella, cuya elocuencia resonó bestial en la cruzada contra los hugonotes de Provenza, proclamada por Santo Domingo de Guzmán contra los impíos: «Matadlos a todos, que Dios conocerá a los suyos».

Esa es la paz de los cristianos. La paz de los cementerios multiformes en que estén aplastados los que han de hacer la guerra por el pan, por la verdad y por la justicia.

El Demonio, que también y,

mejor es llamado Contradictor, es guerra. Y ¿cómo conseguiría Dios la paz, ni qué paz, si no es amordazando o exterminando al Demonio?

¿Y de la paz internacional? ¿Es que perdimos la memoria? Aun los más jóvenes de nosotros, ¿no hemos visto a los ministrados cristianos bendiciendo los cañones que en la Gran Guerra iban a la matanza, y en el Marruecos francés, y en el Marruecos español, y las misas de gracias al Señor por la muerte de los abisinios. Si la Iglesia no fuera así, diríamos que escandaliza a la Paz al decirse la cosa suya. Mas la Iglesia, según su gaceta celeste en España, haciendo propias unas frases de cierto poeta francés, proclama: «La paz solo consiste en querer lo que Dios quiere». Ah, vamos. Si así es, ya sabemos lo que quiere Dios. ¡Y lo que quiere! Oíd a Dios: «Perseguiréis a vuestros enemigos y caerán a cuchillo delante de vosotros» (Levítico, 26, 7). «El que blasfemare en nombre de Dios, ha de ser muerto» (Levítico, 24, 16). Después de eso, toquémosle las narices a la paz de Dios.

Si bien de la paz material, los cristianos están tan reñidos como perro y gato ante la jada, de la paz espiritual, ni la pueden concebir. Y estamos en el mismo fregado. Los cristianos no pueden concebir otra paz espiritual que la de los espíritus difuntos. Y si huelen mal,

mejor, porque así habrá menester de oleos y ganaran los curas. Porque la paz espiritual de los espíritus vivos, es sencillamente la muerte del cristianismo. Que bien dice Nietzsche: «No supieron gloriarse a su dios más que crucificando al hombre». El hombre, crucificado. De ahí la paz espiritual del cristianismo, y la material. Si Cristo, lo crucifican. Si fascineroso, lo crucifican. Si venético, lo crucifican. Si ansioso de justicia, lo crucifican. Si hombre, lo crucifican. Y resulta: la paz cristiana.

La paz viva, que es la única—porque paz es la vida plena, la justicia y la libertad—no es ni puede ser sino por la guerra contra la muerte espiritual, que es la pereza, la rutina, las tinieblas y la maldad. Y catate, que esa fué la paz que de Cristo dejaron escrita: la paz de la guerra con los sepulcros blanqueados. Por lo que dicen que dijo: «No penseis que he venido para meter paz en la tierra. No he venido para meter paz, sino espada» (Mateo 10, 34). Y añadió: «Porque necesario es que vengan escándalos» (Mateo 18, 7). Cristo entendía y daba a entender por escándalo al decir que menester eran los escándalos, el clamor de la justicia que quiere vivir. Llamaba «metes espada» a fustigar y a enderezar a los hipócritas y a los fariseos que ahora hablan de paz en el fondo de «El Debate».

La guerra que odian los cristianos que se meriendan a Cristo: la espuela de la vida y el clamor de justicia. De modo que su paz estriba en hisopar el rastro de los Cuatro Jinetes del Apocalipsis. Pero si tal cosa es paz, entonces Waterloo fué una fiesta, o por aquí estamos en la higuera.

Mas no se solivianten los cristianos por su paz, ni se con-

mueva la cúpula de San Pedro por su seguridad. Hay aun en el mundo demasiados cencerros y demasiadas bayonetas para que pueda alterarse la paz cristiana.

ALFONSO M. CARRASCO

### Sindicato de Policía Rural

AVISO

Terminando el día 30 del presente mes el período voluntario para el cobro de los recibos por repartos de Guardería, Caminos y Acequias correspondientes al segundo semestre del corriente año, se pone en conocimiento de aquellos comuneros que no los hubiesen hecho efectivos, podrán hacerlo sin recargo alguno hasta el día antes indicado, en la oficina recaudatoria de esta Corporación y horas de 9 a 13.

Castellón 26 noviembre 1935

El recaudador,

Manuel García Martí

### Ateneo Radical

Se pone en conocimiento de todos los señores socios, que el número del billete que juega el Ateneo es el 23.066 y la participación que corresponde a cada socio es de CINCO pesetas, que pueden retirar hasta el día 1.º de diciembre próximo. Estas pueden recogerse en Secretaría.

El depositario,

BENITO SIDRO

## LA CERVEZA ALARGA LA VIDA

Y...  
POR SU  
INSUPERABLE  
CALIDAD,  
TODO EL MUNDO  
PIDE...

PILSEN  
MUNICH

MAHOU

AGENCIA COMERCIAL "MENTOR"  
CAMPOAMOR, 14 • Representación Exclusiva para la Provincia • CASTELLON

FRANQUEO CONCERTADO  
APARTADO CORREOS,

AÑO V. - REDACCION

## La necesidad

Estos breves comentarios desprenden—con toda espontaneidad—del nuevo plan de obras públicas leído en las Cortes, plan que nos habla de inversión de 1720 millones de pesetas, distribuidos en cinco anualidades de a 344 millones que han de aplicarse a necesidades ineludibles.

No hay por qué decir que desde luego, nos parece muy bien que se emplee preferentemente en obras el dinero de nación, tanto por el superávit de mejorar el estándar de vida, como por la necesidad ineludible e inaplazable de hacer frente al pavoroso problema del paro. Y si entre tales obras podemos lograr que destaquen y sobresalgan aquellas que, como las hidrográficas, caminos, habilitación de puertos pesqueros, etc., pueden llegar a ser reproductivas, más sobre-hojuelas.

Porque lo primero en estos asuntos—lo hemos dicho muchas veces—es crear riqueza. Es la mejor política que puede acometerse, ya que donde no hay harina... Esto es, que conviene apartar los ojos de tantas preocupaciones de segundo orden, como son las que desgraciadamente, nos han venido distrayendo y apartando hasta ahora de una labor fundamental.

Crear riqueza, repetimos, es lo que urge. Y luego, distr

### MOTIVOS

## Cantinas

Para algunos, pocos, no podrá ser destacada la fecha de haber principiado funcionar, de nuevo, una magna obra de asistencia social como es la acción benefactora de dar de comer espléndidamente a unos escolares en comedores amplios, ventilados, higiénicos, acogedores, y... bajo la acción tutelar de una madre o de un maestro que sintiendo entusiasmo por la trascendencia de su alta y noble función, se exceden en el cumplimiento del deber para derrochar solícitas atenciones a las niñas y niños que asisten a las cantinas escolares; pero, para nosotros—y para muchos—que sentimos fervor por la obra cultural, es fecha destacada la de haber, es efemérides que merecerían ser trazadas líneas en los anales del curso 1935-36, porque la obra de asistencia social que la Cantina escolar realiza, da valor y realce a la Escuela nacional, la hace más humana, más apetecible; y el Pueblo, al ver asistido con los mimos y cuidados que se de liberalmente